

## **ОТЗЫВ на автореферат диссертации**

**Мостовой Анны Сергеевны**

**«Эволюция корпорации «Тоёта» в контексте исторического развития Японии»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история**

Корпорация «Тоёта» – это визитная карточка японской промышленности и экономики в целом, на протяжении многих лет удерживающая лидерские позиции в мировом автомобилестроении. Феномен «Тоёты», различные аспекты ее деятельности являются предметом многочисленных академических исследований как в Японии, так и за ее пределами. Однако преобладающая часть исследований посвящена особенностям системы корпоративного управления, управления персоналом и организации производства (TPS), которая приобрела невероятную популярность среди предприятий по всему миру как ключ к повышению эффективности производства.

Диссертационное исследование А.С. Мостовой восполняет пробел в исследовательском поле, внося существенный вклад в понимание роли факторов формирования уникальных черт и характеристик компании «Тоёта», связанных с общественно-политической жизнью страны и особенностями развития экономики Японии. Особенное внимание уделяется таким важным факторам развития корпорации, как взаимодействие с государством и роль в системе международных экономических отношений.

Диссертационное исследование основано на анализе разнообразных групп источников: большого объема академической литературы российских, японских и зарубежных авторов, нормативных и корпоративных документов, статистических отчетов, материалов периодической печати, а также интервью и биографических материалов представителей компании «Тоёта», японской автомобильной отрасли и регулятора. Также необходимо отметить исключительный вклад полевых исследований, проведенных автором в Японии: работа с архивами и фондами,

собственные интервью с представителями компании «Тоёта», а также исследования на производственных площадках автомобильных заводов Японии. Широкий охват разнообразных источников материалов и литературы позволяет автору получить объективные результаты, сформулировать и аргументированно обосновать выводы и положения диссертации, вынесенные на защиту.

Методика исследования, логика построения работы, обширная база используемых источников и материалов, включая проведенные полевые исследования, позволяют считать проведенное исследование эволюции корпорации «Тоёта» достаточно полным и комплексным.

Автореферат соответствует тексту диссертации. В целом диссертация А. С. Мостовой «Эволюция корпорации «Тоёта» в контексте исторического развития Японии» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, содержит новые научные результаты и обладает несомненной теоретической и практической значимостью. Учитывая вышеизложенное, считаю, что Мостовая А.С. заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.



Ершова Н.В.

к.э.н., ведущий научный сотрудник  
Института анализа предприятий и рынков  
Национальный исследовательский университет  
«Высшая школа экономики»

1 ноября 2024г.

*Юджинев завершено*

СПЕЦИАЛИСТ ПО  
КАДРОВОМУ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ  
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛОМ  
ДЕБИХИНА М.С.

